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ARGUMENT 

 

 A vorbi despre deschiderea europeană a Bisericii noastre nu este un subiect destul de 

ușor de abordat la cumpăna dintre cele două milenii, știut fiind faptul că românitatea ortodoxă 

este o adevărată punte dintre Orientul creștin și Occidentul latin, așa cum o recunoștea – cu 

prilejul vizitei sale în România, în anul 1999, care de fapt a fost prima vizită a unui Pontif 

roman într-o țară majoritar ortodoxă – harismaticul papă Ioan Paul al II-lea; și întâistătătorul 

Bisericii Ortodoxe Ruse, cu prilejul vizitei în Bucovina de nord și în Republica Moldova, în 

octombrie 2012, se simțea obligat să recunoască acest rol romanității orientale și implicit 

Bisericii noastre. Plecând de la aceste recunoașteri care prefațează altele care au fost exprimate 

sau se inspiră din ceea ce s-a spus în vremurile trecute, nu este lipsit de importanță să cercetăm 

cum și-au manifestat această conștiință fiii Bisericii noastre străbune, începând de la simplii 

credincioși până la întâistătătorii Ortodoxiei românești. Este un subiect căruia nu i s-a acordat 

atenția cuvenită, deși el a fost subliniat și cu ocazia celei de a III-a Adunări Europene 

Ecumenice care a avut loc între 4‒9 septembrie 2007 la Sibiu.  

Pentru a începe cercetarea noastră nu vom începe cu creștinarea poporului român, cum 

ar fi de altfel normal, însă nu vom putea să nu ținem cont de sublinierile fericitului întru 

adormire Patriarhul Teoctist, cu prilejul vizitei pe care a făcut-o la Constantinopol, după 

alegerea ca întâistătător al Bisericii noastre: „Născută deodată cu poporul român, Biserica 

Ortodoxă Română a crescut și s-a dezvoltat împreună cu poporul, împărtășind atât bucuriile, 

cât și durerile lui. Se știe că atunci când poporul român a intrat în istorie, el era deja creștin, 

pentru că el se născuse creștin. Până la organizarea formațiunilor statale independente – în 

secolul al XIV-lea – și totodată până la organizarea bisericească ortodoxă, în aceste state, se 

întinde o perioadă a istoriei poporului român, caracterizată prin rezistență față de năvălirile 

popoarelor migratoare. Acestea au venit – unele după altele – și au trecut, iar românii au rămas, 

pentru că ei erau legați prin toată ființa lor de acest pământ. Odată cu ei au supraviețuit și două 

caracteristici specifice neamului românesc: latinitatea limbii și credința inițială, (cea) 

ortodoxă.”1 Această conștiință a latinității l-a făcut să se simtă legat de cultura europeană, ale 

cărei rădăcini creștine nu pot fi negate. Așa se face că prin Sfinții Ioan Casian și Dionisie 

Exiguul – cel dintâi cunoscut prin scrierile „privitoare la desăvârșirea monahilor și a creștinilor 

în general”, iar cel de-al doilea ca „mare învățat și teolog, cunoscător al măsurării timpului. 

                                                 
1 „Latinitate și Ortodoxie”, în ýTeoctist, Patriarhul Bisericii Române, Pe treptele slujirii creștine, 

volumul III, partea întâia, Editura Institutului Biblic și de Misiune al BOR, București, 1989, pp. 232-233. 
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Acesta a stabilit, cum se știe, era creștină, după data nașterii Mântuitorului Hristos”2 – de 

timpuriu s-a manifestat această conștiință a latinității: „Sfântul Ioan Casian, Dionisie cel Mic 

și mulți alții” – încă din timpul viețuirii lor – „au fost cunoscuți prin sfințenie și ofranda 

ortodoxiei lor, exprimate în opere scrise, în organizarea Bisericii din aceste părți și în prezența 

lor la întreaga strădanie a acelor secole, când Sinoadele ecumenice și locale, cu puterea și 

lucrarea Duhului Sfânt, dădeau formele clare a învățăturii de credință și statorniceau rânduieli 

și pravile pentru întreaga Biserică.”3  

Pe lângă acești mari teologi și păstori duhovnicești, trebuie amintit și faptul că tuturor 

celor care au crezut în Hristos și care făceau parte din acest popor nu le-a lipsit nici conștiința 

că sunt păstrătorii credinței celei adevărate, adică cea pe care ne-a propovăduit-o Sfântul 

Apostol Andrei – cel dintâi chemat dintre ucenicii Mântuitorului. Acest sfânt apostol „a 

predicat în părțile Dobrogei noastre, după cum ne atestă documente străvechi, vrednice de 

crezare și chiar colindele păstrate din moși-strămoși; el ne este deci nouă, astfel, părinte 

duhovnicesc; el ne-a botezat pe noi, românii, el ne-a uns cu Sfântul și Marele Mir apostolic pe 

care-l avem în Biserica noastră strămoșească.”4   

Nu trebuie trecut cu vederea faptul că creștinismul străromân – datorită originii sale 

apostolice, dar și pentru faptul că creștinarea strămoșilor noștri nu s-a făcut dintr-o poruncă a 

unui conducător ci de jos în sus, adică de la cei din popor spre conducător ‒ a fost unul foarte 

activ. Așa se explică de ce „un capitol de seamă din istoria Bisericii universale se referă la 

existența și activitatea călugărilor sciți din secolele V și VI. Aceștia au trăit în Dobrogea – 

numită în vechime Scythia Minor – și sunt cunoscuți pentru demersurile lor teologice la 

Patriarhia din Constantinopol și Roma, în legătură cu dogma Sfintei Treimi și actul mântuirii 

oamenilor, prin patima Domnului Iisus Hristos, având cunoscuta lor formulă soteriologică: 

Unus ex Trinitate passus est Cruce.” 5 

Creștinii de limbă romanică au încreștinat și pe cuceritorii lor, cum au fost goții. Așa se 

face că „apostolul goților, Episcopul Ulfila sau Wulfila, prin a cărui predică s-au încreștinat 

goții” este nu numai „creatorul alfabetului runic și traducătorul Bibliei gotice în anul 369, pe 

pământul țării noastre”, ci și cel care atestă acest creștinism de expresie romanică prin aceea că 

în această traducere a Sfintei Scripturi valorifică „multe influențe latine în lexic și care 

formează până astăzi cunoscutul Codex Argenteus de la Uppsala.” Legat de prezența 

                                                 
2 „Roade ale prieteniei dintre Biserici”, în ýTeoctist, Pe treptele slujirii creștine, vol. III/1, pp. 436-437. 
3 „Statornicie în dreapta credință”, în ýTeoctist, Pe treptele slujirii creștine, vol. III/1, p. 322. 
4 „Valoarea credinței adevărate”, în ýTeoctist, Pe treptele slujirii creștine, vol. III/1, p. 444. 
5 „Roade ale prieteniei dintre Biserici”, în ýTeoctist, Pe treptele slujirii creștine, vol. III/1, p. 436. 
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creștinismului românesc în Peninsula Scandinavă, se cuvine a aminti și de „marele cărturar 

român Nicolae Milescu-Spătarul, care a alcătuit la Stockholm, în latinește, cea dintâi lucrare 

teologică scrisă de un român (în 1667), lucrare intrată în circulație europeană prin publicarea 

ei la Paris, în 1669.”6    

 Însă trebuie să spunem că încă din vremea slăvitului voievod Alexandru cel Bun, când 

au fost aduse la Suceava moaștele Sfântului Ioan cel Nou – care poate fi „considerat printre 

primii sfinți cu moaște existente pe pământ românesc”7 – și a lui Mircea cel Bătrîn care – la 

1386 – a adus la Curtea de Argeș moaștele Sfintei Mucenițe Filofteia s-a manifestat conștiința 

europeană a ținuturilor românești. În timpul domniei Sfântului Ștefan cel Mare conștiința 

europeană a Ortodoxiei românești a fost afirmată prin lupta antiotomană, dar și prin acea 

scrisoare trimisă papei și principilor europeni, în care domnitorul moldovean considera 

bastionul ortodox din părțile carpato-danubian-pontic ca fiind o adevărată poartă a creștinății 

deschisă spre Orientul atât de frământat al acelor vremuri după căderea Constantinopolului la 

1453. Așa cum se exprima fericitul întru adormire Patriarhul Teoctist, deși „suntem considerați 

ca țară și Biserică din Est, mărturiile istorice”, precum și „legăturile cu Viena, ca și conștiința 

apărării prin veacuri a creștinătății europene, sunt dovezi de nezdruncinat că poporul român, 

cu istoria și cultura sa, aparține Europei. Este adevărat că nu avem domuri și universități cum 

sunt cele din Europa secolelor XII-XIV, pentru că în acel timp poporul român își apăra credința 

sa apostolică și ființa națională, se lupta pentru apărarea independenței sale și a creștinătății 

sale.”  

Primejdia reprezentată de înaintarea spre Europa a otomanilor, sub conducerea 

sultanului cuceritor al capitalei Imperiului bizantin, a fost sesizată cu clarviziune de marele 

strateg militar și apărătorul credinței în Hristos, ceea ce justifică denumirea de atlet al lui 

Hristos, pe care i-a atribuit-o Papa Sixt al IV-lea. Asta arată că – „în acele condiții vitrege” – 

el nu numai că „nu era străin de cultură, așa cum mărturisesc străvechi lăcașuri de cult și cetățile 

din acel timp”, ci și aceea că – „apărându-și propria ființă națională și pământul strămoșesc – 

poporul român a fost pavăza creștinătății pentru popoarele europene. Pentru aceasta a fost 

numit Mihai Viteazul, în 1596, de către prinții europeni fiu al Bisericii și apărător al lui 

Hristos. Pentru aceasta a fost numit Ștefan cel Mare, domnitorul Moldovei (1457‒1504), de 

                                                 
6 „Poarta cerului”, în ýTeoctist, Pe treptele slujirii creștine, vol. III/1, p. 429. 
7 „Valoarea credinței adevărate”, p. 445. 
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către însuși Papa de la Roma atlet al lui Hristos. Sunt numai două exemple care arată rolul 

istoric al poporului român în apărarea culturii și civilizației europene.”8  

 Aceeași conștiință pe care o va fi manifestat la vremea sa Mircea cel Bătrân, participant 

la lupta de la Nicopole alături de armata principilor creștini, o va mărturisi și Mihai Viteazul, 

care – după ce a reușit să realizeze pentru scurt timp unirea Țărilor române la 1600 și „a arătat 

că românii una sunt și s-a intitulat Domn al Țării Românești, al Ardealului și al Moldovei” 9– 

a dorit să realizeze o unire a țărilor din Balcani, prin constituirea unei legi sfinte, în realizarea 

căreia solicita ajutorul Papei Clement al VIII-lea; desigur, avea în vedere acest proiect pentru 

a rezista în fața expansiunii otomane, dar și pentru a face din romanitatea orientală un adevărat 

avanpost al creștinătății europene.10 Acesta din păcate va fi și ultimul proiect politic care voia 

să valorifice conștiința europeană a ortodocșilor din Europa centrală și de sud-est. Căderea 

Serbiei și pierderea Belgradului, odată cu neașteptatul deces al lui Iancu de Hunedoara, 

contribuise prea mult la slăbirea rezistenței creștine, care – după înfrângerea de la Mohacz – se 

va vedea amenințată chiar sub zidurile Vienei. Dar și atunci ajutorul venit din partea Țărilor 

române a fost salvator: „Ne-a făcut de asemenea bucurie deosebită aprecierea dumneavoastră 

cu privire la marile personalități ale culturii române prezente la Viena, precum și evocarea unor 

episoade din lupta pentru independența Austriei, amenințată a cădea la 1683 sub puterea 

otomană, când au fost prezenți în preajma capitalei sale domnitorii români Duca Vodă al 

Moldovei și Șerban Cantacuzino al Țării Românești, care au contribuit la despresurarea 

Vienei.”11 

 Cu prilejul vizitei făcute în Austria în iunie 1987, fericitul întru adormire Patriarhul 

Teoctist arăta în acest sens: „Aici la Viena în una din galeriile de artă se află tabloul cel mai 

expresiv al lui Mihai Viteazul, cel care a realizat pentru prima dată idealul de unitate națională 

a românilor, la 1601, tablou în care marele voievod este înfățișat într-o bogată costumație de 

                                                 
8 „Pe drumul prieteniei și al prețuirii reciproce”, în ýTeoctist, Pe treptele slujirii creștine, vol. III/1, p. 

190-191. 
9 „Unitatea Sfintei Treimi, mesaj al unității noastre”,  în ýTeoctist, Pe treptele slujirii creștine, vol. III/1, 

p. 328. 
10 În actul de propunere de ridicare a Bisericii noastre la rang de patriarhat se spunea printre altele: 

„Statornicia în credința ortodoxă – uneori mergând până la mucenicie – a strămoșilor noștri, lăsându-ne-o nouă, 
urmașilor, ca o scumpă și sfântă moștenire apărarea, în unele cazuri, a lumii creștine, nu mai din Orient, dar și 
din Occident, de invaziile sălbatice și barbare ale necredincioșilor, de către unii dintre voievozii români și de 
norodul peste care aceștia oblăduiau, ajutoarele – de orice fel – pe care de veacuri în șir poporul român ortodox 
le-a dat cu multă larghețe unora dintre Bisericile Ortodoxe...”, cf. „La ceas aniversar”, în ýTeoctist, Pe treptele 
slujirii creștine, volumul VIII, Editura Institutului Biblic și de Misiune al Bisericii Ortodoxe Române, București, 
1998, pp. 15-16.  

11 „Pe drumul prieteniei și al prețuirii reciproce”, în ýTeoctist, Pe treptele slujirii creștine, vol. III/1, p. 
191. 
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cavaler în ținută europeană, punând în evidență lupta poporului român și faima vitejească a 

voievodului român. Aici, cum știți, ne îndreptăm pașii ca într-un adevărat pelerinaj spre capela 

lui Șerban Cantacuzino, ridicată pe locul, unde – la 1683 – acesta își stabilise cortul în timpul 

împresurării Vienei, unde aportul său la stăvilirea invaziei otomane a fost recunoscut de marii 

învățați ai lumii.”12 Negreșit, aceste prezențe ale voievozilor români în capitala Austriei 

oglindesc și dau mărturie despre legăturile Țărilor române cu Viena și marile orașe sau capitale 

europene; deopotrivă și de deschiderile față de valorile europene ale fiilor Bisericii noastre, 

care s-au arătat a fi „strâns legați de ideea apărării creștinătății de primejdia otomană, 

preocupare din vechime a voievozilor români, ei s-au aflat totdeauna singuri, deși ei apelau 

pentru ajutor la prinții Europei. După cum se știe ei n-au primit acest ajutor, dar au sprijinit 

popoarele creștine amenințate de invazia otomană.”13 

 Nu mai puțin importantă – din punct de vedere al manifestării conștiinței europene – a 

fost „sprijinul pe care poporul român și Biserica sa l-au dat în decursul istoriei, mai ales în 

secolele XIV-XVIII, unor popoare ortodoxe din Balcani și din Orientul Apropiat, căzute sub 

asuprirea otomană. Prin daniile domnitorilor români de atunci sau prin veșmintele, obiectele 

de cult și cărțile tipărite la noi în limbile greacă, slavonă și arabă, poporul român 

dreptcredincios a contribuit nu numai la ridicarea și înfrumusețarea unor locașuri de cult sau la 

îmbogățirea patrimoniului cultural-artistic al unor popoare ortodoxe, ci și la supraviețuirea 

Ortodoxiei în ținuturile în care era amenințată sau rea pusă la grele încercări. Legăturile 

interortodoxe s-au menținut și s-au dezvoltat odată cu afirmarea conștiinței europene.”14    

 Propaganda luterană, urmată de cea calvină și de contrareforma catolică nu vor reuși să 

fructifice conștiința europeană a romanității orientale ortodoxe; dimpotrivă, vor adânci și mai 

mult siajul creat de Marea Schismă din 1054, demonstrând că Reforma nu a fost decât un 

eveniment care s-a petrecut în cadrul Occidentului romano-catolic. Din acest motiv, 

consecințele Reformei în spațiul Țărilor Române – în ciuda tuturor încercărilor din Transilvania 

în special – nu au putut atrage pe români la protestantism; dar n-a lipsit acea înfiripare a 

conștiinței românești datorată cronicarilor din cele două principate: Moldova și Țara 

Românească. Ofensiva Bisericii Romei, finalizată cu unirea unor români ortodocși – mai mult 

din interesul unor preoți care au crezut că vor beneficia de drepturi naționale și politice, cum 

spunea Lucian Blaga – în frunte cu mitropolitul Atanasie Anghel, va duce la intensificarea 

                                                 
12 „Slujitori ai tradițiilor sfinte”, în ýTeoctist, Pe treptele slujirii creștine, vol. III/1, p.411. 
13 „Popas la troița voievodului”, în ýTeoctist, Pe treptele slujirii creștine, vol. III/1, p. 416. 
14 „Stâlpul și temelia adevărului”, în ýTeoctist, Pe treptele slujirii creștine, vol. III/1, p. 457. 
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conștiinței naționale prin contribuția corifeilor Școlii Ardelene, secondată de activitatea 

vlădicului Ilarion de la Râmnic. 

 Vreme de un secol și ceva – cât timp principatele ex-carpatice s-au aflat sub domnia 

fanariotă – această conștiință națională, legată de originea comună romană a tuturor 

ortodocșilor din aceste părți, se va estompa, dând întâietate românismului din părțile Ardealului 

să fie port-drapelul conștiinței europene a romanității orientale. Din cauza diferențelor 

confesionale care predominau Apusul volterian, cum îl numea vlădica de la Râmnic, la sfârșitul 

secolului al XVIII-lea se făceau simțite acele iviri care vor aduce o adevărată reînnoire isihastă 

sub Paisie Velicicovschi, care – prin ucenicii săi, între care Vasile de la Poiana Mărului și 

Gheorghe de la Cernica și Căldărușani – va cuprinde întregul spațiu ortodox din care făceau 

parte și Țările române; această mișcare se va resimți benefic până la Optina, de unde prin 

scriitorii ruși se va răsfrânge și asupra Occidentului latin spre sfârșitul secolului al XIX-lea.  

 După evenimentele de la mijlocul secolului al XIX-lea, conștiința europeană a 

ortodocșilor din cele trei principate va cunoaște o evoluție ascendentă; din păcate nu a lipsit și 

acea influență iluministă și materialistă, ceea ce a făcut ca Ortodoxia să ia apărarea 

românismului amenințat de cosmopolitismul european al liberalismului. Din acest moment are 

loc acea nefirească inversare de roluri: Ortodoxia românească a sprijinit afirmarea națională, 

iar gândirea raționalist-liberală s-a erijat în promovarea unui europenism cosmopolit. Părintele 

Dumitru Stăniloae, referindu-se la această fracturare produsă în simțirea românească, a arătat 

că noua deschidere europeană s-a arătat străină spiritului și gândirii românești pentru că afirma 

idei în speță catolice și protestante. De aceea, în ultimul secol și jumătate a fost cu obstinență 

negată deschiderea europeană a Ortodoxiei, care a fost asociată cu un naționalism retrograd și 

chiar antieuropean.  

 Acest tratament a fost diminuat cumva în perioada interbelică, accentuându-se – din 

păcate – în perioada comunistă în numele așa-numitului internaționalism proletar, prin care se 

nega deopotrivă conștiința religioasă ortodoxă și cea națională, care își redobândise o oarecare 

deschidere europeană în perioada interbelică. Naționalismul comunist va distruge și ultimele 

repere europene ale culturii noastre, ceea ce explică de ce nici după evenimentele din decembrie 

1989 nu a putut fi recuperată conștiința europeană a acestui neam. Dar să nu uităm că – înainte 

de a fi căzut cortina de fier – Papa Paul al VI-lea, apreciind deschiderea Bisericii noastre 

manifestată încă din anii 60 ai secolului trecut, a arătat o adevărată simpatie față de latinitatea 

poporului nostru și față de credința sa. Și totuși ne este dat să trăim o situație paradoxală: dacă 

nu pentru toate cele întâmplate în ultimul secol și jumătate a fost găsită ca principala vinovată 

Biserica Ortodoxă Română, cel puțin pentru greoaia reintegrare europeană a României în acești 
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ultimi douăzeci și trei de ani adeseori s-au făcut auzite voci, care – citându-l pe marele istoric 

Nicolae Iorga, Principele Vladimir Ghika și alții ‒ au găsit o cale ca, pentru toate nereușitele 

diplomaticii și politicii românești, să fie acuzată Ortodoxia românească; acesteia i se imputa 

efectiv nepriceperea și superficialitatea cu care politicienii noștri au abordat problema 

reintegrării europene. Oare au avut dreptate cei care s-au pripit să emită asemenea judecăți, 

uitând că în ajunul summit-ului, la care s-a hotărât integrarea României în Uniunea Europeană, 

a avut loc istorica vizită a Patriarhului Teoctist la Roma (7-12 octombrie 2002), invitat fiind de 

Suveranul Pontif pentru prima vizită ecumenică și pastorală pe care a efectuat-o într-o țară 

majoritar ortodoxă? 

 Desigur, că  nu. Tocmai acest fapt a și motivat acest demers academic pe care mi l-am 

propus să-l realizez. El a fost animat de dorința sinceră de a dovedi adevărul că Ortodoxia 

românească nu numai că nu a fost împotriva afirmării conștiinței europene în rândul fiilor 

acestui popor, ci – „cu timp și fără timp”, ca să folosim cuvintele Sfântului Apostol Pavel, cel 

care a unit valorile Ierusalimului (religioase), Atenei (filosofice) și Romei (legile și dreptul) 

care stau la baza întocmirii europene, cum spunea Paul Valery și a repetat-o la Sibiu (în 2007) 

Manuel Barosso – a slujit cultivării conștiinței care nu poate fi desprinsă de conștiința 

europeană. Rezerva în fața panoccidentalizării – cum spunea și George Uscătescu – și a 

secularizării nu poate fi confundată cu un refuz al conștiinței europene din partea ortodocșilor 

și cu atât mai mult a românilor. De asemenea, nici nu poate fi proclamată ca fiind cea mai 

evidentă mărturie că Ortodoxia românească nu este și nici nu poate fi deschisă spiritului 

european, culturii și civilizației – care din păcate este privită ca fiind prin excelență cele 

occidentale, uitându-se de contribuția creștinilor ortodocși la această cultură, având  

eminamente rădăcini creștine – precum și valorilor democratice și ecumenice. 

 Acest adevăr că cele două părți creștine – occidentală  și răsăriteană – au contribuit la 

moștenirea comună creștină a Europei este redată genial de Părintele Virgil Gheorghiu, cel care 

a fost încununat cu premiul Academiei franceze. Pentru frumusețea sa merită a fi redat pe larg. 

Iată cum exprima el acest adevăr – în cartea dedicată Patriarhului Athenagoras –  în anul 1969: 

„Dacă Dumnezeu ar fi vrut ca Biserica Lui să fie uniformă ca produsele fabricate, Hristos l-ar 

fi ales doar pe Petru. Și toată Biserica ‒ și cultura influențată de aceasta, n.n. – ar fi fost 

conformă cu felul de a trăi al lui Petru. Sau Hristos l-ar fi ales numai pe Andrei fără Petru și 

Biserica ar fi fost, pe tot pământul, conformă cu felul de a trăi și de a spera al lui Andrei. Andrei 

și Petru erau frați după trup. Frați în duh. Frați în mucenicie. Nimic nu era mai deosebit decât 

comportarea acestor doi frați...  
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 Hristos nu l-a obligat pe Petru să trăiască la fel ca Andrei, nici pe Andrei la fel ca Petru. 

Petru n-a fost obligat nici de Hristos, nici de Duhul Sfânt să-și schimbe felul de a trăi și să 

urmeze fratelui său Andrei care era obișnuit să-și petreacă timpul în deșert, în meditație, în post 

și în căutarea absolutului, hrănindu-se cu lăcuste și rădăcini. Nici Andrei nu a fost obligat să 

trăiască la fel ca Petru, care era un cetățean onorabil, așezat, organizat, chibzuit și care era cu 

picioarele pe pământ. Urmașii Sfântului Petru au creat civilizația occidentală, care este 

minunea lumii... 

 Andrei și urmașii săi au creat Biserica lui Hristos în Orient, pe credinţa trăită, 

incandescentă, totală. Ucenicii Sfântului Andrei s-au îndreptat cu toată atenţia, toată viaţa, toate 

grijile lor înspre cele ce urmează să vină şi înspre lumea de dincolo. Privirile lor sunt încontinuu 

aţintite spre ţelurile ultime, iar grija lor pe pământ este îndumnezeirea omului încă de aici, prin 

renunţare, prin asceză, rugăciune şi prin credinţă în Biserică şi în Tainele ei. Biserica Sfântului 

Andrei este o Biserică eshatologică.”15 Așa ne-a cunoscut Europa și așa trebuie să ne prezentăm 

în continuare. Fericitul întru adormire Patriarhul Teoctist ținea chiar să sublinieze în mod 

deosebit această conștiință cu care trebuie să ne prezentăm în fața Europei și astăzi: „Este bine 

să știm cu toții, cu toată smerenia, că valorile credinței noastre ortodoxe, moștenite de la 

înaintași, care au fost cunoscute în Europa încă din secolele al XVI-lea și al XVII-lea, trebuie 

să fie redescoperite astăzi în Europa. Nu se poate concepe o Europă fără balsamul duhovnicesc 

al Sfântului Munte al Athosului, fără valorile cugetării Sfinților Părinți ai Răsăritului, fără 

frumusețea și bogăția cultului ortodox.”16 

 Asta nu înseamnă că Ortodoxia este împotriva pluralismul; dimpotrivă, ea dorește ca – 

tocmai în numele acestei pluralități, atât de aclamată – să i se ia locul pe care-l merită într-o 

Europă reunificată: „Pluralismul de gândire nu este străin Bisericii din punct de vedere teologic. 

Este de apreciat rolul pe care îl are pluralismul în această puternică încrâncenare în care se 

găsește omenirea întreagă și neamul nostru românesc, păstrător peste veacuri al atâtor valori 

nemuritoare.”17 De asemenea, Ortodoxia nu înțelege să afirme un naționalism îngust sau să 

refuze deschiderea spre universalitate, întrucât întotdeauna „a evitat să așeze universalul 

deasupra localului și să cadă într-o concepție culturală universalistă, care ar fi putut intra în 

conflict cu cultura diferitelor popoare și contribui în mod decisiv la destabilizarea lor”; dar n-a 

                                                 
15 Virgil Gheorghiu, Viața Patriarhului Athenagoras, traducere de Cristian-Dumitru Moldovan, Ed. 

Reîntregirea, Alba Iulia, 2009, pp. 367-368  
16 „Jertfă de mulțumire”, în ýTeoctist, Pe treptele slujirii creștine, vol. VIII, p. 34. 
17 „Slavă lui Dumnezeu pentru toate”, în ýTeoctist, Pe treptele slujirii creștine, vol. VIII, p. 40. 
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căutat nici „să pună localul deasupra universalului, fiindcă în acest fel ar fi dat naștere unui 

naționalism șovin care ar fi intrat în conflict cu cultura universală.”18     

 Plecând de la aceste sublinieri, pentru demersul nostru, am considerat că cei doi 

Întâistătători ai Bisericii Ortodoxe Române de la cumpăna dintre milenii – fericitul întru 

adormire Patriarhul Teoctist și Preafericitul Părinte Patriarh Daniel – i-am putea considera ca 

fiind paradigmatici în privința efortului pe care Ortodoxia românească l-a depus în ultima 

jumătate de secol, eforturi încununate de recunoașteri ecumenice din partea celor mai 

reprezentativi ecumeniști din această perioadă, care – nu întâmplător – corespunde dialogului 

dragostei și celui teologic dintre ortodocși și romano-catolici! Chiar și numai acest aspect dacă 

l-am avea în vedere, demersul cercetării noastre nu poate să nu prezinte un real interes pentru 

teologi, slujitori, doctoranzi și cei care doresc să cunoască mai în profunzime realitățile legate 

de deschiderea europeană a Bisericii noastre, așa cum o oglindesc atitudinile, implicările și 

exprimările aparținând celor doi Întâistătători ai Ortodoxiei românești. 

 În cuvântarea pe care a rostit-o în ziua de 24 iunie 1987 la Palatul Pallavicini din Viena, 

cu prilejul primirii titlului de protector al Fundației „Pro Oriente”, fericitul întru adormire 

Patriarhul Teoctist declara: „Noi aparținem unei Biserici deschise față de lume și de problemele 

ei și venim dintr-o țară care – ca și țara în care ne aflăm – este cunoscută pentru dorința sa de 

a trăi în pace cu toți oamenii și cu toate popoarele lumii. Suntem fericiți să ne întâlnim aici pe 

aceleași coordonate ale dorinței de a închina împreuna noastră lucrare atât în slujba promovării 

unității creștine, cât și în slujba păcii, în sădirea încrederii între popoarele de pe continentul 

nostru și în apărarea culturii și a civilizației europene, pentru care Bisericile și țările noastre și-

au adus neîntrerupt contribuția lor prețioasă.”19 Această deschidere este de fapt ceea ce a 

călăuzit dintotdeauna toate eforturile ecumenice ale ierarhilor și teologilor români pentru 

„înfăptuirea marelui ideal al unității creștine”. Ei au avut neclintita convingere că numai 

„biruind zidul despărțitor al deosebirilor dogmatice dintre ele, Bisericile creștine se simt 

datoare să-și unească forțele pentru ca – de pe pozițiile lor și cu mijloacele proprii – să-i apropie 

pe oameni unii de alții și să-i ajute în împlinirea celor mai arzătoare năzuințe a ceasului de față: 

asigurarea dreptului la viață.”20 

 După cum observăm eforturile de realizare a idealului de unitate creștină nu era privit 

în sine; permanent a fost corelat cu un dat uman, manifestat din ce în ce mai puternic: dorința 

                                                 
18 „Biserica și cultura”, în ýTeoctist, Pe treptele slujirii creștine, vol. VIII, p. 72. 
19 „România – pământ care cântă în imagini”, în ýTeoctist, Pe treptele slujirii creștine, vol. III/1, Editura 

Institutului Biblic și de Misiune al Bisericii Ortodoxe Române, București, 1989, p. 369. 
20 Ibidem, p. 369. 
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tuturor oamenilor de unitate și de realizare a acelor condiții ca fiecare persoană umană să se 

bucure de darurile cu care Dumnezeu a împodobit această locuință comună: pământul. 

Referirea la acele amenințări la adresa darului sfânt al vieții nu vizează doar tensiunile dintre 

marile puteri care n-au încetat odată cu terminarea așa-numitului război rece, cât la acea 

despărțire a Europei de zidul despărțitor al cortinei de fier care persista prin existența 

regimurilor comuniste, care – printr-un tratament totalitar – îngrădea dreptul fundamental al 

omului la Dumnezeu; de aici decurgând alte tensiuni care amenințau viața liberă a oamenilor 

în calitatea lor de cetățeni ai unor asemenea state. Între acestea se număra și România 

comunistă. 

 Acolo unde va fi nevoie vom apela și la surse suplimentare, însă firul călăuzitor fiind 

exprimările celor doi arhipăstori – în care se oglindește conștiința și deschiderea europeană a 

Bisericii noastre – cu diferite ocazii și întruniri, așa cum au fost prezentate în acte oficiale, în 

studii și luări de poziție cu privire la anumite aspecte legate de efortul ecumenic al tuturor 

Bisericilor creștine. Într-o mică măsură vom acorda atenție și cultivării a ceea ce se numește 

ecumenism local sau regional; negreșit, numai în măsura în care acest fapt vine în sprijinul 

temei cercetate de noi: deschiderea europeană a Bisericii Ortodoxe Române, așa cum o 

caracteriza – în 1995 – fericitul întru adormire Patriarhul Teoctist: Biserica străbună „a fost una 

cu poporul, fiind numită mamă spirituală a lui, pentru că a suferit și s-a bucurat împreună cu 

el, și-a mângâiat fiii, le-a deschis cartea și le-a pus la îndemână scrierea. Din vremuri străvechi, 

Ortodoxia a dat lumii martiri și eroi, iar astăzi ea aduce Europei trăirea duhovnicească, viața 

mănăstirilor noastre, a pustnicilor, a monahilor, a credincioșilor, care acum frecventează în 

număr mare bisericile noastre, devenite neîncăpătoare.”21 

 Practic, Ortodoxia n-a fost „o Biserică a confortului, ci o trăire creștină plină de dăruire, 

de jertfă, care L-a urmat întrutotul pe Întemeietorul ei, Mântuitorul Hristos, în răstignire, în 

suferință, dar și în înviere.”22 Iar Europa de astăzi – aflată ca întreaga lume într-o perioadă 

critică destul de severă, pentru că după căderea cortinei de fier s-a vărsat mult sânge nevinovat, 

cum a fost cazul fostei Iugoslavii, iar criza economică ne încredințează că la originea ei este 

una morală și religioasă – nu poate rămâne indiferentă că mulți dintre cetățenii ei s-au 

„îndepărtat de adevărul dumnezeiesc, atât în Apus cât și în Răsărit”, iar „adevărurile 

evanghelice nu sunt deplin înțelese și respectate.”23 În acest context prezența Ortodoxiei – 

implicit și a Ortodoxiei românești – va putea ajuta pe creștinii și Bisericile Europei să afle acele 

                                                 
21 „Jertfă de mulțumire”, în ýTeoctist, Pe treptele slujirii creștine, vol. VIII, p. 33. 
22 „Biserica și cultura”, în ýTeoctist, Pe treptele slujirii creștine, vol. VIII, p. 77. 
23 „Și avem comoara aceasta în vase de lut”, în ýTeoctist, Pe treptele slujirii creștine, vol. VIII, p. 52. 
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izvoare din care să soarbă putere pentru „a da sens și valoare ecumenismului și apărării darului 

sfânt al vieții pe pământ.”24  

 

     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                 

24 „Popas aniversar”, în ýTeoctist, Pe treptele slujirii creștine, vol. VIII, p. 91. 
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CONCLUZII 

 

Plecând de la aceste sublinieri, pentru demersul nostru, am considerat că cei doi 

Întâistătători ai Bisericii Ortodoxe Române de la cumpăna dintre milenii – fericitul întru 

adormire Patriarhul Teoctist și Preafericitul Părinte Patriarh Daniel – i-am putea considera ca 

fiind paradigmatici în privința efortului pe care Ortodoxia românească l-a depus în ultima 

jumătate de secol, eforturi încununate de recunoașteri ecumenice din partea celor mai 

reprezentativi ecumeniști din această perioadă, care – nu întâmplător – corespunde dialogului 

dragostei și celui teologic dintre ortodocși și romano-catolici! Chiar și numai acest aspect dacă 

l-am avea în vedere, demersul cercetării noastre nu poate să nu prezinte un real interes pentru 

teologi, slujitori, doctoranzi și cei care doresc să cunoască mai în profunzime realitățile legate 

de deschiderea europeană a Bisericii noastre, așa cum o oglindesc atitudinile, implicările și 

exprimările aparținând celor doi Întâistătători ai Ortodoxiei românești. 

Cei doi Patriarhi ai Bisericii Ortodoxe Române și-au înțeles pe deplin vocația într-o 

societate tehnologizată și de consum configurează religiozitatea în noi parametrii de referință. 

Din domeniul public, religia este sustrasă în domeniul privat25, chiar unii gânditori și filosofi 

contemporani - precum Jacques Derrida, Gianni Vatimo, John D. Caputo etc. - sugerând că 

această schimbare de optică sub o formă imperativă.26 Este mai mult decât evident faptul că 

omul de astăzi este bulversat de o tragică criză de identitate religioasă. Relativismul moral, 

paradigmele nihiliste și ateiste, pluralismul religios sunt realități ce definesc ordinea socialului 

cotidian. Se propun noi alternative, surogate religioase, pseudo-religiozități pe fondul 

ateismului, alimentate mai ales de spectaculozitatea și misticismul religiilor orientale.  

Creștinismul nu este în concurență cu alte religii, creștinismul este în concurență cu 

depășirea orgoliilor proprii fiecărei Biserici și este în concurență cu postmodernismul care 

anulează, practic, prezența sa în spațiul public.27 Pe fondul acestui regândiri în optică 

                                                 
25 Vezi Siobhan Chandler, „Private Religion in the Public Sphere Life Spirituality in Civil Society”, în 

Religions of Modernity. Relocating the Sacred to the Self and the Digital, Brill, Leiden, 2010, pp. 69–88. 
26 Vezi Santiago Zabala, „O religie fără teiști și ateiști”, în Richard Rorty, Gianni Vattimo, Viitorul 

religiei. Solidaritate, caritate, ironie. Sub îngrijirea lui Santiago Zabala, Traducere din limba italiană de Ștefania 
Mincu, Editura Paralela 45, Pitești, 2008; John D. Caputo și Gianni Vatimmo, După moartea lui Dumnezeu, 
Traducere din limba engleză de Cristian Cercel, Editura Curtea Veche, București, 2008; John D. Caputo, The 
Paryers and Tears of Jacques Derrida: Religion Without Religion, Indiana University Press, Bloomington, 1997; 
Jaques Derrida, Credință și unoaștere. Veacul și iertarea, traducere de Emilian Cioc, Editura Paralela 45, Pitești, 
2004. 

27 Gabriel Vahanian, The Death of God: The Culture of Our Post-Christian Era, Braziller, New York, 
1961, pp. 3-14; Gerrit Neven, „Doing Theology without God? About The Reality of Faith in the 21st century”, în 
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postmodernă a culturii, a socialului și a religiei, se aclamă deconstrucția teologiei scrisa într-o 

manieră tipic derrideană consta în devalorizarea limbajului religios, și implicit a învățăturilor 

doctrinare.28 Programul postmodernismului de a configura creștinismul noii paradigme sociale 

super-tehnologizate se desfășoară pe trei direcții principale: devalorizarea dogmelor, 

dezinstituționalizarea Bisericii și privatizarea religiei sau sustragerea ei din spațiul public în cel 

privat.29 Se propune un creștinism debarasat de un crez public, oficial, că marca a identității 

creștine, debarasat de referirea la transcendent, așa cum se pronunță Gerrit Neven: „Adevărata 

credință poate fi mai bine imaginată fără Dumnezeu, decât cu Dumnezeu ca obiect al ei, având 

un statut mai eficient.”30 Dar, așa cum am afirmat într-o secțiune anterioară, orice criză 

reprezintă un prilej de normalizare, și astfel postmodernismul reprezintă o oportunitate pentru 

o autentică teologie 31. 

În această ordine de idei, Ortodoxia este expresia istorică vie a fidelității neîntrerupte, 

nedeformate și neștirbite față de adevărul și plinătatea „credinței dată sfinților, odată pentru 

totdeauna” (Iuda 1, 3), față de dreapta credință a Sfinților Apostoli, a Sfinților Părinți și a 

sfintelor sinoade ecumenice sau universale.  

Ortodoxia păstrează, tocmai fidelității sale în credință, o tinerețe și o actualitate 

permanentă. În aceasta ordine de idei, citându-l pe André d`Halleux, Preafericitul Părinte 

Daniel afirmă că Ortodoxia a știu cel mai bine să unească viața cu tradiția, fără a se împietri în 

imobilism și fără să cedeze modernismelor efemere. Această caracteristică nefiind una 

întâmplătoare, ci ține de esența însăși a ei căreia îi place să se definească ca fiind plinătatea vie 

a unei fidelități recreate fără încetare. Sinteza religioasă a Ortodoxiei păstrează un parfum de 

veșnică prospețime. Biserica Ortodoxă Română, ca parte integrantă și responsabilă a 

Ortodoxiei universale, a înțeles să se alăture eforului comun de refacere a unității creștine, în 

duhul dragostei pe care Mântuitorul Iisus Hristos, Fiul lui Dumnezeu Întrupat, ne cheamă 

permanent să o trăim în viața noastră: „Întru aceasta vor cunoaște toți că sunteți ucenicii Mei, 

dacă veți avea dragoste între voi.” (Ioan 13, 35).     

                                                 
Journal Cultural and Religious Theory, Vol. 6, No. 3 (2005), p. 30; Jeffrey W. Robbins, Introducere: După 
moartea lui Dumnezeu, în John D. Caputo și Gianni Vatimmo, După moartea lui Dumnezeu, Traducere din limba 
engleză de Cristian Cercel, Editura Curtea Veche, București, 2008, p. 12. 

28 Cf. Graham Ward, „Deconstructive theology”, în Kevin J. Vanhoozer (Ed.), The Cambridge 
Companion to Postmodern Theology, Cambridge University Press, New York, 2003,  pp. 76-91.  

29 Vezi Pr. porf. dr. Gh. Petraru, „Paradigme conceptuale moderniste şi post-moderniste şi impactul lor 
asupra teologiei şi misiunii Bisericii”, în Modernitate, postmodernitate, religie. Constanţa, 2005, Editura Vasiliana 
’98, Iaşi, 2005, pp. 44–59. 

30 Gerrit Neven, op. cit., p. 30. 
31 Cf. Clayton Crockett „The Challenge of Postmodernism and the Health of Theology”, în Journal of 

Religion and Health, Vol. 39, No. 3, (2000), pp. 209-210.  
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Pentru mulți dintre ortodocși, una dintre principalele probleme ale Consiliului Mondial 

al Bisericilor este acea a pierderii orizontului unității, a dimensiunii eclesiologice în demersul 

ecumenic. În acest sens, se face deseori referire la o „epocă de aur” a ecumenismului, de la 

începuturile sale, când unitatea Bisericii și refacerea acesteia prin dialog teologic responsabil 

și profund stăteau în centrul preocupării Consiliului. Diluarea acestei preocupări este însoțită 

și de diminuarea interesului multora dintre ortodocși și pentru activitatea ecumenică.  

Pe lângă aceasta, relativizarea principiilor moralei creștine de către unele dintre 

Bisericile membre ale Consiliului Mondial al Bisericilor creează premizele unei critici tot mai 

pronunțate a Bisericilor Ortodoxe vizavi de alți parteneri ecumenici, mult prea liberali, în ceea 

ce privește fundamentele morale pe care Bisericile sunt chemate să le apere și să le promoveze. 

Acestei relativizări trebuie să i se opună afirmarea valorilor sfințeniei vieții, care ne pot oferi 

inspirația și creativitatea pentru a lucra în vederea reconcilierii și pentru promovarea 

evanghelizării.  

Provocările care se propun a fi depășite sunt puține, dar bine conturate: secularizarea, 

care implică inclusiv negarea prezenței și lucrării lui Dumnezeu în lume și în viața persoanei, 

este una dintre cele mai mari provocări față de care Bisericile în totalitatea lor sunt chemate să 

lucreze împreună pentru a-L mărturisi pe Dumnezeu ca fiind relevant pentru societatea de 

astăzi.32 Misiunea ad intra, ceea ce în cazul unor Biserici este numită reevanghelizarea 

propriilor națiuni/popoare, redescoperirea ethosului misionar constituie o altă provocare 

majoră pentru Bisericile creștine. Unul dintre importanții promotori ai ecumenismului, Pr. prof. 

Ion Bria, propunea conceptul „Liturghie după Liturghie” ca o încercare d reformulare a unor 

noi orientări și perspective misionare și pastorale pentru Biserici, în contextul actual. 

Dialogul interreligios, într-o lume din ce în ce mai pluralistă din punct de vedere 

religios, este o altă temă căreia împreună-lucrarea Bisericilor în cadrul Consiliului Mondial al 

Bisericilor poate contribui la găsirea unor puncte convergente, care să aducă mai multă 

înțelegere, respect și reconciliere între popoare și între credințe religioase diferite.  

Rezultatele Comisiei speciale privind participarea ortodocșilor la Consiliul Mondial al 

Bisericilor/Mișcarea Ecumenică, în special în ceea ce privește chestiunea rugăciunii comune și 

cea a modalității de luare a deciziilor, au creat premizele unor noi norme de coexistență și 

cooperare ecumenică, nu încă și suficient entuziasm. 

                                                 
32 Olivier Clement, „A mărturisi într-o societate secularizată”, traducere de Iulian Nistea, în „Contacts”, 

nr. 144, 1988, p. 47. 
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Exprimarea mai pregnantă a spiritului de solidaritate și coresponsabilitate în fața 

suferinței umane, în apărarea darului sfânt al vieții și protejarea mediului natural, are la bază 

învățătura creștină, potrivit căreia lumea este darul lui Dumnezeu, iar noi suntem „iconomii” 

acestui dar, chemați ca, prin mărturia noastră comună, să căutăm mai întâi Împărăția lui 

Dumnezeu, adică mântuirea, sfințenia și viața veșnică, ca daruri mai mari decât darurile 

materiale și limitate ale acestei lumi trecătoare. În această perspectivă a valorilor eterne, trebuie 

tratate, cu toată responsabilitatea și problemele urgente de ordin social și mondial! Să nu 

despărțim niciodată acțiunea socială de rugăciunea constantă, nici cunoașterea științifică de 

comuniunea inimilor, nici darul libertății de necesitatea solidarității fraterne, nici afirmarea 

identității proprii de căutarea unității de credință mântuitoare. Această chemare ne-o adresează 

Evanghelia lui Hristos și Biserica Sfinților Lui.  

Un lucru este sigur, și anume că Sfântul și Marele Sinod al Bisericii Ortodoxe Române 

trebuie să deschidă drumul Bisericii în al treilea mileniu printr-o impresionantă afirmare a 

conștiinței sale sinodale. Ortodoxia este pe calea trăirii în propriul ei trup a realității Sinodului.  

Unitatea Ortodoxiei este, în condițiile actuale, singurul izvor de putere și speranță 

pentru Patriarhia Ecumenică și pentru apărarea identității autentice a popoarelor ortodoxe în 

pluralismul Europei unite, Mersul Bisericii Ortodoxe către Sinod promite o reînnoire constantă 

și credibilă a unității și mărturiei ortodoxe în lumea modernă, fiind totodată legat de 

preocuparea pentru promovarea ideii unui dialog constructiv cu romano-catolicii, cu 

protestanții și cu vechile Biserici orientale, în vederea restabilirii unității creștine. Ortodoxia 

nu mai are motive istorice de a menține o rezervă confesională care o izolează de ceilalți atunci 

când necesitatea mărturiei sale ecumenice este propovăduită neîncetat în cadrul dialogurilor 

teologice bilaterale și multilaterale cu ceilalți creștini. Progresul teologic însemnat care s-a 

făcut în dialogurile oficiale cu romano-catolicii, anglicanii, luteranii și reformații, ca și acordul 

teologic constant în dialogul purtat cu vechii-catolici, confirmă dinamismul tradiției patristice 

reînnoite în favoarea apropierii teologice între Orient și Occident.  
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